
資料２-５

美咲町柵原地域義務教育学校開校準備委員会

　美咲町立柵原学園（令和６年４月開校予定）の制服等について、検討の参考とするためアン

ケート調査を実施した。

１．柵原学園の制服等について

1

2

3

２．制服が必要な学年について

1

2

3

回答数

 小学校課程（１～６年生）のみ 10

美咲町立柵原学園　制服等に関するアンケート結果

回答世帯数

実施方法

実施期間

調査対象者

 １１１世帯

 中学校課程（７～９年生）のみ 23

60

42

9 制服を廃止

 現在の制服等を使用

 新たな制服等を作成

以下の設問は、新制服を作成する場合として回答。

 美咲町電子申請サービス

 令和４年１０月２７日（木）～１１月１４日（月）

 柵原西保育園・柵原東保育園・柵原西小学校・柵原東小学校・
 柵原中学校保護者（１世帯につき１回答）

選択肢 回答数

選択肢

 全学年（１～９年生） 78

新規作成

54%

現行制服

38%

廃止

8%

小学

9%

中学

21%

全学年

70%
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３．学年による制服の区分について

1

2

3

＜その他の内容＞

1

2

3

4

４．体操服が必要な学年について

1

2

3

５．学年による体操服の区分について

1

2

3

＜その他の内容＞

1

2

3

 小学校課程・中学校課程それぞれ別
 のタイプ・デザイン

79

 全学年同様のタイプ・デザイン 28

 その他 4

選択肢 回答数

 中学校課程（７～９年生）のみ 4

 全学年（１～９年生） 97

選択肢 回答数

選択肢 回答数

 小学校課程（１～６年生）のみ 10

　1～4年、5～9年で分ける

　全学年同じデザインだが、リボンだけ変更にするなど大きく変更しないでほしい

　基本ブレザーで中学になればネクタイ、リボンを着用で変化を持たせる

　既存の制服でよい

 小学校課程・中学校課程それぞれ別
 のタイプ・デザイン

63

 全学年同様のタイプ・デザイン 45

 その他 3

　どちらでもよい

　既存の体操服でよい

　全学年同様タイプで名前など色を変える

小中別

71%

小中同

25%

その他

4%

小学

9%

中学

4%

全学年

87%

小中別

57%

小中同

40%

その他

3%
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６．小学校課程の男子（１～６年生）の制服（冬服）について

1

2

3

4

７．小学校課程の女子（１～６年生）の制服（冬服）について

1

2

3

4

８．小学校課程（１～６年生）の制服（冬服）の色について

1

2

3

4

5

選択肢 回答数

 イートンタイプ 68

 詰襟タイプ 1

 ブレザータイプ 35

選択肢 回答数

 スーツタイプ 7

選択肢 回答数

 イートンタイプ 65

 セーラー服タイプ 9

 ブレザータイプ 32

 スーツタイプ 5

 茶色系 12

 その他 0

 黒色系 17

 紺色系 67

 グレー系 15

ｲｰﾄﾝ

61%

詰襟

1%

ﾌﾞﾚｻﾞｰ

32%

ｽｰﾂ

6%

黒

15%

紺

60%

ｸﾞﾚｰ

14%

茶

11%

その他

0%

ｲｰﾄﾝ

59%

ｾｰﾗｰ

8%

ﾌﾞﾚｻﾞｰ

29%

ｽｰﾂ

4%
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９．中学校課程の男子（７～９年生）の制服（冬服）について

1

2

3

10．中学校課程の男子（７～９年生）の制服（冬服）の色について

1

2

3

4

5

11．中学校課程の女子（７～９年生）の制服（冬服）について

1

2

3

 セーラー服タイプ 61

 ブレザータイプ 45

 スーツタイプ 5

 茶色系 11

選択肢 回答数

 黒色系 47

 紺色系 39

 グレー系 14

 その他 0

 ブレザータイプ 59

 スーツタイプ 15

選択肢 回答数

選択肢 回答数

 詰襟タイプ 37

詰襟

33%

ﾌﾞﾚｻﾞｰ

53%

ｽｰﾂ

14%

ｾｰﾗｰ

55%

ﾌﾞﾚｻﾞｰ

41%

ｽｰﾂ

4%

黒

42%

紺

35%

ｸﾞﾚｰ

13%

茶

10%

その他

0%
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12．中学校課程の女子（７～９年生）の制服（冬服）の色について

1

2

3

4

5

13．小学校課程の男子（１～６年生）の制服（夏服）について

1

2

14．小学校課程の女子（１～６年生）の制服（夏服）について

1

2

2

選択肢 回答数

 ポロシャツ 95

 ワイシャツ 3

 セーラー服タイプ（夏用）

選択肢 回答数

 黒色系 21

 紺色系 58

13

 ポロシャツ 109

 ワイシャツ 2

 グレー系 17

 茶色系 15

選択肢 回答数

 その他 0

ﾎﾟﾛｼｬﾂ

98%

ﾜｲｼｬﾂ

2%

黒

19%

紺

52%

ｸﾞﾚｰ

15%

茶

14%

その他

0%

ﾎﾟﾛｼｬﾂ

85%

ﾜｲｼｬﾂ

3% ｾｰﾗｰ

12%
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15．中学校課程の男子（７～９年生）の制服（夏服）について

1

2

16．中学校課程の女子（７～９年生）の制服（夏服）について

1

2

3

17．スラックス・スカートの選択について

1

2

 ワイシャツ 39

選択肢 回答数

 ポロシャツ 50

選択肢 回答数

 ポロシャツ 72

 必要である 98

 必要ではない 13

 ワイシャツ 19

 セーラー服タイプ（夏用） 42

選択肢 回答数

ﾎﾟﾛｼｬﾂ

65%

ﾜｲｼｬﾂ

35%

ﾎﾟﾛｼｬﾂ

45%

ﾜｲｼｬﾂ

17%

ｾｰﾗｰ

38%

必要

88%

不要

12%
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18．重視する点について（複数選択可）

1

2

3

4

5

＜その他の内容＞

1

2

3

4

5

19．中学校課程の制服の価格帯について

1

2

3

4

5

＜その他の内容＞

1

2

3

　小学生は制服無しの自由スタイルが、好ましい

　高校受験で恥ずかしくない制服であるかどうか

　統一性、ジェンダーレスであること

　ネット注文可能

選択肢 回答数

 現在の制服の価格帯程度 87

 現在の制服のから２～３割増額まで 17

 現在の制服のから５割増額まで 0

選択肢 回答数

 価格 79

 その他 5

 デザイン 65

 着心地 79

 機能性 92

 価格は問わない 4

・男女差をなくし、兄弟姉妹間で引き継げるようなデザイン
・多様性に対応するジェンダーレス制服

 その他 3

　相応の値段で良い

　もっと価格は低い方がありがたい

　デザイナー制服でなくて良い。価格相応のもの

ﾃﾞｻﾞｲﾝ

20%

着心地

25%機能性

29%

価格

25%

その他

1%

現行

程度

78%

2～3割増

15%

5割増

0%

不問

4%
その他

3%
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20．新制服への移行時期について

1

2

3

4

21．制服に関する意見等（自由記載）

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

　中学生の制服の変更理由について…スラックス、スカートの選択が出来るよになっ
た時、現行の制服より、ブレザータイプの制服での選択の方が堅苦しくなく良いので
はと思いました。

　開校までにサイズアウトして買い替えた場合、また制服にお金がかかってしまうの
で、できれば今在校してる生徒は今の制服でお願いしたい。新一年生、新中学一年だ
け新制服でいいと思います。新制服を採用したとしても、お金は高くならならずに、
子供達が着やすいものを強く希望します。欲しいです。それか、制服は今と変わらず
同じものでも全然構いません！

　学校が新しくなるのに合わせて、制服は一新できるといいです。子どもがそう望ん
でいます。

 その他 0

選択肢 回答数

 開校時点で新１・７年生が購入、そ
 の他は現在の制服を使用
 （開校後６年間で全て新制服）

　ニュースでしているのを観たのですが、ジェンダーレス制服にしている学校がある
みたいで、これからの時代を過ごすにあたり、とてもいいことだなと思ったので、誰
もが生きやすく、生活しやすい学校生活を送ることができる一つの策として、柵原学
園もそんな制服制度ができたら…と思いました。アンケートは必須だったので、選び
ましたが。

　靴下は紺色、黒色だと汚れなどが目立ちにくく、白色より長い期間使用できるので
は、と思います。

　開校時に全学年購入となる場合は、制服又は体操服を一度だけ一律で支給してもら
えるとありがたいです。

　具体的な制服を見て、どれが良いかというアンケート調査があれば、希望がだしや
すいかと思います

　小学生の時期のせいちょうは毎年10センチ程の成長過程に入ってくるので、極力制
服コストを抑えたいので、上着だけの統一でいきたいです。小学生の女の子もズボン
通学でいいかと思います。

　子どもの立場で良い制服をお願いします。お世話になります。

　中学生の制服にチェック柄のスカート・ズボン、リボンかネクタイを合わせたい。

　物価高騰の中で経済的負担を考慮し、現行の制服を着用している在校児童、生徒が
途中で新たなデザインの制服を購入しないといけないようなことは絶対に避けて欲し
い。

　現在の制服は、黒、紺であり、どちらも可能であってもいいようにも感じます。中
学生の方が体操服で登校している光景も伺え、女子もスカート、スラックスと両方、
着用できてもいいのではないかと感じました。

　女子は特に避け無いようにして頂ければありがたいです

44

 開校時点で新１・７年生が購入、そ
 の他は一定の移行期間を設け、成長
 度合いに応じてその間に購入

55

 開校時点で全学年が購入 12

1･7年購入

40%

移行期間設定

49%

全学年

購入

11%

その他

0%
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14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30
　実際に着るのは子ども達なので、子ども達にも選択肢を与えて頂ければ幸いです。
宜しくお願い致します。

　靴に関しては外履き、上履き共にどんな物でも選択自由にしてもらいたい。

　新しい学園で新しい制服、子供たちには楽しみだと思います。ただ価格があまりに
高額だとつらいです。気軽に買い替えできない。制服ないのもありかなとも思いま
す。

　制服が変わる場合、1年しか旧制服を着ない学年です。中学から変わるとなれば、こ
の学年だけ最後まで旧制服となり、可哀想な気がします。親としては新しい学校にな
るのであれば新しい制服を着せてあげたいと思っています。たった1年しか旧制服を着
ないから費用面で大変なら、卒業生から旧制服を寄付してもらう等検討はいかがで
しょうか。ランドセルもリュックタイプに変えてもらいたいです。

　制服もですが、通学バックも革製品で指定バックがあってもよいのではと思いま
す。男女関係なくパンツタイプ選べれると良いと思います！女の子だけ寒い思いする
のは違うと思います！他の学校にない特別感を出すと在校生だけでなく地域外からの
移住検討者からも良い印象をうけ移住者が増えるのでは？親は意外と制服やバックと
かにも善し悪し思う人もいると思います。私のように、、、

・下着が透けない　・シワになりにくく、扱いやすい　・暗くなった時にも目立つ色
や柄　・靴下やタイツは自由

　ジェンダーレス対応で制服の下はスカート・スラックスの他ハーフパンツから選べ
ると良いのでは。

　開校時一斉に全学年が購入するとなると3人分購入することになるので、辞めてほし
いです。

　体操服は毛玉のできにくく、乾きやすい素材にしてほしい。現在の西保育園の制服
のような素材。

　従来の性別による決め付けや、役割分担などにとらわれない考えのもとに、ブレ
ザータイプであっても、ブルゾンのような前合わせを気にすることのない様なスタイ
ルの物も良いのではないかと思います。現在小学生男子については制服がありながら
パンツについては自由にされている傾向が見られますが、制服を着用するのならす
る、何でも良いのなら廃止する等はっきりと決めた方が良いと思います。

　現在の中学の制服のように、男女の差がはっきりしなくてもいいかな、と思いま
す。スカート以外も選択できるようにしてほしいです。

　制服は高いがある方が毎日の服選びに困らなくていいのかな？とは思い、自分も着
てきたし、制服は必要だと思う。ただ、4年生くらいまでは汚すことも多そうなので私
服でもいいのかな？と思ったりもする。小中学生のうちが1番成長してサイズ感も変わ
ると思うのでたびたび購入しないようにしてほしい。物価上昇もきついので、家計に
優しい方法を検討してほしい。着なくなった制服をリサイクルというか、綺麗にして
安く販売できるなど

　今使っている物を使用出来るようにしてもらえると助かります。

　現在の体操服は土汚れがつくとすぐに洗っても落ちないので、汚れが落ちやすい物
だと助かります。

　活発な時期なので、靴下の色を白から汚れの目立ちにくい紺色黒色にしてほしい。
寒さ対策で、タイツやレギンスを許可してほしい。小学校課程でも上の制服に合う長
ズボンも選択できるようにしてほしい。高学年は半ズボンが嫌になる子も多い。中学
生は体操服用帽子も購入選択、もしくは私物でも許可してほしい。熱中症対策のた
め。小学校課程の体操服帽子制服帽子ともに、首のところまで日除けのあるもにして
ほしい。

　学校にサイズが分かるサンプルを置いてもらう。お店に行かなくても、ネットや電
話でも購入できるように。

　男女どちらでも着れる制服にできたらいぃのかなと思います。
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